

这是一串串令人欣喜的数字：2022年预计全年实现生产总值412亿元、增长0.5%左右；限上社会消费品零售总额完成160亿元，增长15%左右；城乡居民人均可支配收入分别增长7%、8.5%……

这是一个个催人奋进的场景：卫浴阀门、新能源电子线束、纺织袜业等企业“火力全开”；城东新区、中心城区、五里工业集中区及各地项目工地塔吊林立、车水马龙；座座高楼拔地而起……

这是一幅幅幸福盎然的画卷：中心城市棚改房屋征收扫尾清零高效推进；“两桥一路”、西康高铁、七里沟立交等重大项目稳步推进；背街小巷旧貌换新颜；34个传统村落保护成效显著；农村产业朝气蓬勃……

很多群众说：这一年，我们一路艰辛披荆斩棘，党员干部带领我们总算挺过来了。透过群众这质朴的话语，用“汗水、泪水”这两个词，都不足以表达汉滨党员干部这一年在践行“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的艰辛和付出……

汉滨是安康中心城区所在地，市委、市政府寄予了汉滨“在全市引领发展”的殷切希望。立下军令状，汉滨一刻都不敢懈怠，在城市品位提升、产业蓬勃发展、群众日益幸福的路上，一往无前、奋勇拼搏。



邵向东 摄



## 敢创敢为 奋争先

——汉滨区2022年经济社会发展综述

通讯员 汪金波 张昊

### 抓重点，推动经济持续增长

稳定是发展的基石，行稳是致远的前提。面对复杂多变的发展形势，汉滨稳扎稳打，持续深化“三大百亿产业集群”提升行动，主动融入市委、市政府确定的打造三个千亿级产业集群目标，推进产业迈向中高端之列。

按照“大集团引领、大项目带动、集群化发展、园区化承载”的思路，聚力打造富硒食品、新型材料、纺织服装三大百亿产业集群，持续聚焦三大百亿产业集群强链延链、提质增效。

围绕高质量发展和亩均论英雄要求，抓好企业分类管理和精准服务；围绕补链、延链、强链，做强链主、催生链条、壮大链群；围绕抓配套强承载，加快标准化厂房和水电路气、公寓等基础设施建设，确保招得来、留得住、能发展……一系列的好做法，推动了经济迅猛发展。

这一年，汉滨出台推进经济稳增长若干措施，推动财税政策支持落地见效、推动金融政策支持落地见效、推动稳投资政策支持落地见效、推动促消费稳外贸政策支持落地见效、推动保粮食能源安全政策支持落地见效、推动保产业链供应链稳定政策支持落地见效、推动保基本民生政策支持落地见效，随着58条具体措施的迅速落实，就如同为到汉滨投资的企业、在汉滨工作的

职工、在汉滨生活的群众送上了58个“定心丸”。

这一年，汉滨坚定产业第一、项目为王的理念不动摇。区级领导带队到北京、泉州、常州、东莞、南京、上海等地开展各类招商活动8次，积极参加丝博会、厦洽会、进博会等省市重大招商活动13次，省际到位资金135亿元，提前完成年度招商任务。

2022年，五里工业集中区（城东新区）新建标准化厂房8.5万平方米，新增投资过千万元工业企业10户，汉芯智能电动毛绒玩具制造、艾草制品等9个工业项目建成投产，工业总产值同比增长4%。探索“总部企业+新社区工厂+家庭工坊”生产模式，建成新社区工厂25家，培育家庭工坊30家。投入资金1.29亿元，落实产业奖补等各项措施，新培育区级农业园区25个、市级航民园2个，前三季度农林牧副渔业增加值增长5.2%，居全市前列；认定首批“五心”新型农业经营主体47家，培育省级夜间经济示范区1个；数字经济产业园一期建成竣工，阿里巴巴“客服中心”等2家企业入驻运营，全年完成电商交易8.4亿元，同比增长48.9%。

### 促转型，助推经济高质量发展

为全方位彰显汉滨区在“深化产业项目建设年”的务实举措和创新实践，汉滨切实将“勤快严实精细廉”和“忠诚干净担当、表率、学习、奉献”作风要求贯穿各项重点工作，努力实现汉滨高质量发展。

面对复杂的区情，在保稳定的前提下，如何在推动全区实现经济高质量发展中掌握主动？区委、区政府高点谋划，从六个方面着手，持续深入推进。

——奋力推进区域经济发展提质量、上水平。在继续做好“六稳”“六保”工作的同时，聚焦高质量发展，立足资源禀赋和区位优势，着力加快“三产融合”，推动项目建设，做强经济载体，强化数字赋能，切实提升区域经济发展活力、综合实力和承载能力。

——聚力推进巩固衔接工作提质量、上水平。坚持把巩固衔接工作作为“三农”工作的重中之重，抓实抓细监测帮扶、巩固拓展、产业就业、示范引领等重点，确保在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的质量水平上取得新突破。

——着力推进城乡融合发展提质量、上水平。深刻把握新型城镇化发展规律，立足汉滨市区一体、四区同城的特殊区情，坚持全域汉滨发展理念，科学处理推进新型城镇化与实施乡村振兴战略的关系，统筹推进城区、川道、两山协调发展、融合发展。

——强力推进生态文明建设提质量、上水平。牢固树立“绿水青山就是金

银山”的理念，全面贯彻中央和省市委关于生态文明建设的决策部署，借势第二轮中央生态环境保护督察，强力推进生态治理和环境保护，以生态环境的高水平保护助力经济高质量发展。

——竭力推进区域社会治理提质量、上水平。持续增强民生保障，提升治理效能，防范化解风险，不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感，努力在市域社会治理现代化试点先行区建设上实现新突破。

——倾力推进党的建设提质量、上水平。强化党建引领，坚持把党的力量挺在一切工作的最前沿，以党的力量助推经济发展，巩固衔接、生态环保、城乡建设、社会治理等中心工作，以中心工作实效检验党建工作成效。

效果显而易见，成绩引人瞩目。160个重点项目完成投资162.3亿元，59个产业项目建成投产，办理退税6.57亿元，帮助1524家中小企业融资15亿元，落实企业奖补2350万元，新增“五上”企业62户以上。巩固衔接有力有效，消除风险2557户8798人，修建村组公路172条，提升安全饮水工程77处；实施厕所革命整村推进25个村，改造卫生厕所6540座，创建乡村振兴示范村43个。教育、健康帮扶政策精准落实，苏陕及建行帮扶资金3亿元，消费帮扶5800万元。转移脱贫劳动力就业10.3万人，稳定公益性岗位1.23万人，实现有劳动力、有就业意愿脱贫户和监测对象至少有1人稳定就业……

### 挖潜力，激发经济社会新活力

改革创新是引领发展的第一动力。这一年，汉滨坚韧不拔、自强不息、锐意进取，经济社会活力四射，精彩纷呈。

汉滨准确把握改革大局，统筹推进改革任务，不断激发经济社会活力，破解发展难题。“放管服”改革持续深化，300项审批事项实现集中办理，100项高频事项下放到镇办，“一枚印章管审批”“只进一扇门、只跑一次路”“一网通办、跨省通办”全面实施，审批服务事项材料精简60%以上。“支部引领”“产业联盟、利益联结”模式入选全市原创性微改革微创新“十大案例”。全国节约用水办公室官网“县委书记谈节水”专栏发布汉滨节水型社会达标建设经验做法。

汉滨探索建立的“三精三建”医保防返贫风险监测预警机制，受到国家医保局和国家乡村振兴局充分肯定；创新实行的“集体经济+社区工厂”模式，引导330个村集体经济合作社将3.2亿元资金投入建设新社区工厂厂房、车间，助推全区累计建成各类新社区工厂181家，数量全市第一；探索实施的“园区总部+新社区工厂+家庭工坊”居家就业增收模式，被陕西新闻联播等媒体深度报道推广；农村供水工程“总站统管分站专管”模式，荣列全省供水创新发展十大典型案例。搬迁安置社区“六小工程”全面完成，后续扶持经验在全市交流推广。“一村一大学生村官”乡村治理经验做法入选全国加强基层组织建设的典型案例。

这一年，城乡建设提速见效。西康高铁征迁工作得到市高铁建设工作领

导小组通报表彰，全国文明城市创建“六个周边”“五大专项”整治成效显著，主次干道“一街四管”新模式得到市创文办肯定。2个省级旅游特色小镇顺利命名，荣获传统村落集中连片保护利用示范区。秸秆禁烧、烟花爆竹禁燃禁放管控有效，中心城区空气质量优良天数347天，空气质量排名全省第一。流域地表水、集中式饮用水源地水质优良率100%。

这一年，民生保障有力有效。新建校舍5.8万平方米，改扩建运动场3.6万平方米，增加学位1260个。新增紧缺学科教师224人，教育教学质量全市前列，医疗卫生领域完成投资2.2亿元，互联网+医疗健康（扶贫）系统村级卫生室全覆盖。一批百姓大舞台、新型文化空间竣工投用，文化服务活动、广播、电视等公共文化事业遍地开花。各项重点工作在《人民日报》《中央广播电视总台》《光明日报》、新华社系列平台等频频亮相。

这一年，构建了“1+4”防灾减灾和应急救援体系，沉着应对几轮强降雨，未出现汛期人员伤亡。信访矛盾化解有力有效，扫黑除恶成效认可率提高1.57个百分点。探索“双网双员”“两说一商”“以案定补”乡村微治理，全省社会治理现代化试点合格城市现场会在汉滨观摩。

一切过往，皆为序章。时代在召唤，愿景在指引。百万汉滨儿女，奋楫逐浪，发奋图强，舞龙头、走前列、引领发展，朝着“在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康”目标，贡献汉滨力量。